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  :مدخل للتحليل الاقتصادي الكليأولا:  
الاقتصــــــــــاد الكلي هو أحد فروع علم الاقتصــــــــــاد ويختص بدراســــــــــة الظواهر الكلية وتحليل العلاقات بين المتغيرات 

   الاقتصادية الكلية كالدخل الوطني، المستوى العام للأسعار، عرض النقود، العمالة....
ــادية من أجل تفســــيرها وتقديم الإجاʪت اللازمة đدف اēتم النظرية  و  ــادية بدراســــة وتحليل الظواهر الاقتصــ لاقتصــ

 ويمكن تقسيمها منهجيا إلى: تسهيل عملية اتخاذ القرارات المناسبة
 :لدراســـة والتحليل ســـلوك الوحدات الاقتصـــادية كلا على حدا كدرا  النظرية الاقتصــادية الجزئيةʪ ســـة تتناول

 ...سلوك المستهلك، المنتج، السعر
   ــادية وēتم ʪلعرض الكلي وال�لب الكلي فهي تتســــــــم ʪلشــــــــمول وتحليل العلاقات   :الكليةالنظرية الاقتصــــ

 على المستوى الكلي.
ويســـــتخدم في التحليل الاقتصـــــادي الكلي عدد من الأدوات التي تســـــاعد على تحليل الظواهر وتفســـــيرها ولذلك 

  التعاريف والاص�لاحات المستخدمة في التحليل الكلي:سوف نذكر بعض 
 واضـــــــــــــح ودقيق  لهو عبارة عن تمثيل للعلاقات بين المتغيرات الكلية بشـــــــــــــك  النموذج الاقتصــــــــــادي الكلي

من خلال حصــــــر أهم العوامل المؤثرة في الظاهرة المدروســــــة، فإذا أخذʭ دالة  ʪســــــتخدام المعادلات الرʮضــــــية
 :ل فيمكن تعريفها كما يليالإنتاج على سبيل المثا

𝑄 ൌ 𝑓ሺ𝐾, 𝐿ሻ 
 ʪ لتركيز على عاملي العمل ورأس المال كمحددات رئيسية لكمية الناتج.حيث نقوم 
 :فتراض أن الدخل يؤثر في قرارات الأفراد الاســتهلاكية فهذا يعني أن الاســتهلاك دالة   المعادلات الســلوكيةʪ

 .السلوكيةʫبعة للدخل لذا فإن دالة الاستهلاك تسمى المعادلة 
𝐶 ൌ 𝑎 ൅ 𝑏𝑦 

 ــتعمــال متغيرات أخرى  المعـادلات التعريفيـة . مثــال يمكن تعريف الــدخــل الوطني هي التي تعرف متغيرا ʪســــــــــــ
 ʪلمعادلة التالية:

𝑌 ൌ 𝐶 ൅ I ൅ G ൅ 𝑋 െ 𝑀 

 
 لمتغيرات الخـارجيـة    :المتغيراتʪ وتنقســــــــــــــم الى متغيرات داخليـة تتحـدد قيمتهـا من داخـل النموذج وهي تتـأثر

 .ومتغيرات خارجية تتحدد قيمتها من خارج النموذج ولا تتأثر ʪلتغيرات الداخلية لكنها تؤثر فيها
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  الاقتصادي الكلاسيكيالنموذج افتراضات  ʬنيا: 
  ــلع والخـدمـات يخلق دخولا ذات أهميـة العرض يخلق ال�لـب (قـانون المنـافـذ أو قـانون ســـــــــــــــاي) أي أن انتـاج الســــــــــــ

 .متساوية بحيث لا يمكن أن يوجد فائض في الإنتاج أو نقص في الاستهلاك
 ا وسيلة للتبادلĔليس للنقود أي دور سوى أ 
  التوازن في حالة التشغيل التاميوجد حالة واحدة للتوازن هي 
   اليد الخفية: فالعمل الحر للأسواق يعمل على الاستقرار التلقائي للنظام الاقتصادي ويؤدي الى التوازن في التشغيل

 التام بدون تضخم، كما أن تدخل الحكومة قد يؤدي الى عرقلة عمل هذا الميكانيزم
 افتراض حالة المنافسة التامة 
  النموذج الاقتصادي الكينزيافتراضات  ʬلثا: 
 التوازن الاقتصادي لا يحقق حتما تشغيلا كاملا مما يؤدي الى احتمل ظهور توازن يصحبه نقصان في التشغيل 
 لب لأغراض التبادل والمضاربة والاحتياط�للنقود دور حيوي في الاقتصاد وت 
 ت الإنتاج وذلك مʮلب الاستثماريلمعدلات الفائدة دور مهم في تحديد مستو�ن خلال التأثير على ال 
   ســياســة الدولة لها دور أســاســي في تحقيق توازن النشــاط الاقتصــادي عبر انتهاج ســياســات مالية ونقدية لتصــحيح

 الاختلالات
 مة في أسعار عوامل الإنتاجʫ عدم وجود مرونة. 
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  :قتصاد مغلق لا النموذج الكينزي البسيطفي  رابعا: التوازن  
   يحدث التوازن في الاقتصاد عندما يتساوى العرض وال�لب أو عندما تتساوى الموارد والاستخدامات. 

 التوازن في نموذج من قطاعين: -1
لب قوة العمل �ʪفتراض وجود ق�اعين في الاقتصـــــاد هما ق�اع العائلات وق�اع الأعمال، حيث تقوم المؤســـــســـــات ب 

وتسـتهلك العائلات منتجات المؤسـسـات وتدفع مقابل أسـعار السـلع المسـتهلكة من العائلات مقابل دخل تقدمه لهم،  
 لتلك المؤسسات، وعليه يكون مخ�ط التدفقات وفق هذا النموذج كم يوضحه المخ�ط التالي:

  
 

                                                 
        

 
  

  

  

  

  

القطاعات والمعادلات المشكلة للنموذج:  1-1   

 الق�اع العائلي: 
  :المعادلة السلوكية للاستهلاك 

dC=a+by 

  حيث:

d y اع الضرائب وإضافة التحويلات�هو الدخل المتاح أو الدخل التصرفي وهو الدخل بعد اقت 

T+R-=YdY 

 a يمثل الاستهلاك التلقائي وb  يمثل الميل الحدي للاستهلاك وهو التغير في الاستهلاك على التغير في الدخل 

𝑏 ൌ
Δc
Δy

 

 

العائلاتق�اع  ق�اع الأعمال  

الانفاق على السلع والخدمات

قوة العمل

مداخيل نقدية

سلع وخدمات

تحويل المدخرات الى استثمارات من طرف المؤسسات
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Y 

 

  الشكل البياني لدالة الاستهلاك:

  

  

  

 

  

 المعادلة السلوكية للادخار : 
da+sy-S= 

a-  يمثل الادخار الذي لا يتبع الدخلs   ضيا يمثل ميل الخط المستقيم الممثل لدالةʮيمثل الميل الحدي للادخار ور
   الادخار، وهو يساوي التغير في الادخار على التغير في الدخل

s ൌ
ΔS
Δy

 

  : وعليه فإن مجموع الميل الحدي للاستهلاك والميل الحدي للادخار يساوي الواحدلدينا 

s=1-b 

  الادخار:  الشكل البياني لدالة

  

  

  

  

  

  

 

Y1            Y2 

C 

Y 

C=a+bY 

C1 

C2 

a 

C 

Y 

S=‐a+sY 

Y1     Y2 

S1 

S2 

‐a 

S 

Y 

S 
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 وفقا للنموذج الكينزي فإن الاستثمار دالة متناقصة لسعر الفائدة ودالة متزايدة للدخل الوطني  ق�اع الأعمال

𝐼 ൌ 𝑓ሺ𝑖, 𝑦ሻ 
 ويمكن اعتبار الاستثمار متغير خارجي يكتب ʪلصيغة التالية 

0I=I  
  أو دالة ʫبعة للدخل ويكتب كما يلي

+dY0I=I  
 

  الاستثماريمثل معدل  dو يمثل الاستثمار المستقل 0I حيث 
:إيجاد الدخل في التوازن 1-2  

  طريقة ال�لب الكلي والعرض الكلي:
AS=AD 
Y= C+I 

0Y= a+bY+I  
0Y = a+ Ib-Y 
0I=a+  b)-(1Y 

𝑌 ∗ൌ
1

1 െ b
ሺ𝑎 ൅ 𝐼଴ሻ 

 
   
  

  طريقة التسرب (الموارد) والحقن (الاستخدامات):
I = S 

Y  a+s-=  0I 
0I =a+Y  s 

𝑌 ∗ൌ
1
s

ሺ𝑎 ൅ 𝐼଴ሻ 
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ب�ريقة تساوي ال�لب الكلي والعرض الكلي وطريقة تساوي الادخار   البياني للتوازن في اقتصاد يتكون من ق�اعينالتمثيل 
  : والاستثمار

  
 
 
 
 
 
 
 
 

وأثره على الدخل: التغير في الانفاق المستقل  3 -1  

وهو ما سيؤدي  A  لنفرض أن الانفاق المستقل (الاستهلاك المستقل أو الاستثمار المستقل) قد تغير بقيمة مقدارها 
  والتي يمكننا حساđا كالتالي:  Yالى تغير الدخل بمقدار 

𝑌∗
ଵ ൌ

1
1 െ 𝑏

𝐴 … … … 1 

𝑌∗
ଶ ൌ

1
1 െ 𝑏

ሾ𝐴 ൅ ∆𝐴ሿ … … … 2 

  التغير في الدخل بعد زʮدة الانفاق المستقل:نحصل على  2من المعادلة   1ب�رح المعادلة  

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏
∆𝐴 

ଵمضروبة في مضاعف الانفاق المستقل  Aفالتغير في الدخل يساوي قيمة التغير في الانفاق المستقل 

ଵି௕
  

  مضاعف الاستهلاك التلقائي:

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏
∆𝑎 

 مضاعف الاستثمار المستقل: 

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏
∆𝐼଴ 

AS 

AD=C+I 

Y Y 

ADS ,I

Y* Y* 

I=I0 

‐a 

S=‐a+sY 

a+I0 
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 ثلاث قطاعات:التوازن في نموذج من  -2
من خلال أدوات الســــــــياســــــــة المالية وهي الضــــــــرائب، التحويلات بدخول الحكومة ك�رف في النشــــــــاط الاقتصــــــــادي   

في نموذج من الدائري  ويمكن تمثيل حلقة التدفق  ، والانفاق الحكومي يتأثر مســـــــتوى الدخل الوطني ومنه ʪقي المتغيرات
 المخ�ط التالي: ثلاث ق�اعات كما يوضحه

 
                                                 

        
 

  

  

  

  

  

القطاعات والمعادلات المشكلة للنموذج:  2-1  

 الق�اع العائلي: 
  :المعادلة السلوكية للاستهلاك 

dC=a+by 

 المعادلة السلوكية للادخار : 
da+sy-S= 

 يمكن اعتبار الاستثمار متغير خارجي يكتب ʪلصيغة التالية  :ق�اع الأعمال

0I=I  
  أو دالة ʫبعة للدخل ويكتب كما يلي

+dY0I=I  
 :يالحكومالق�اع 

  :المعادلة السلوكية للضرائب 
  يمكن أن تكون الضرائب مستقلة عن الدخل وتكتب من الشكل:

0T=T 

 

عائلاتق�اع ال عمالالأق�اع    

الانفاق على السلع والخدمات

 قوة العمل 

 مداخيل نقدية 

 سلع وخدمات 
تحويل المدخرات الى استثمارات من طرف المؤسسات

كومي الحق�اع ال  

 الانفاق الحكومي

التحويلات 

 الضرائب 
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  : ʫبعة للدخل وتكون ʪلصيغة التالية أو دالة
+Ty0T=T 

 :الانفاق الحكومي: نفترض أن الانفاق الحكومي مستقل عن الدخل 
0G=G 

  التحويلات الحكومية: نفترض أن التحويلات مستقلة عن الدخل 

0R=R  

:إيجاد الدخل في التوازن 2-2  
  

  طريقة ال�لب الكلي والعرض الكلي:
AS=AD 
Y= C+I+G 

0+G0)+I0+ty)+R0(T-Y= a+b(Y  
0+G0+I0Rbty+b-0Tb-Y= a+bY 

0+bR0bT -0+G0I=a+  bY+btY-Y 

𝑌 ∗ൌ
1

1 െ b ൅ bt
ሺ𝑎 ൅ 𝐼଴ ൅ 𝐺଴ െ 𝑏𝑇଴ ൅ 𝑏𝑅଴ሻ 

  
 

  طريقة التسرب (الموارد) والحقن (الاستخدامات):
I+G+R = S+T 

+tY0+TdYa+s-=  0+R0+G0I 
+tY0)+T0tY+R-0T-a+s(Y-=  0+R0+G0I 
+tY0+T0stY+sR-0sT-sYa+-=  0+R0+G0I 

0sR-0+sT0T-0+R0+G0I st+t)=a+-Y(s 

𝑌 ∗ൌ
1

s െ st ൅ t
ሺ𝑎 ൅ 𝐼଴ ൅ 𝐺଴ ൅ 𝑅଴ െ 𝑇଴ ൅ 𝑠𝑇଴ െ 𝑠𝑅଴ 
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ب�ريقة تساوي ال�لب الكلي والعرض الكلي وطريقة تساوي  ثلاث ق�اعاتالتمثيل البياني للتوازن في اقتصاد يتكون من 
  : الادخار والاستثمار

  
 
 
 
 
 
 
 

 

  التغير في الانفاق المستقل وأثره على الدخل:  2-3 

  على افتراض أن الضرائب مرتب�ة ʪلدخل فإن التغير في الدخل الناتج عن التغير في الانفاق المستقل يكون كالتالي:

  مضاعف الاستهلاك التلقائي:

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡
∆𝑎 

 مضاعف الاستثمار المستقل: 

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡
∆𝐼଴ 

 مضاعف الانفاق الحكومي: 

∆𝑌 ൌ
1

1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡
∆𝐼଴ 

 مضاعف الضرائب:  

∆𝑌 ൌ
െ𝑏

1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡
∆𝐼଴ 

 مضاعف التحويلات:  

∆𝑌 ൌ
𝑏

1 െ 𝑏 ൅ 𝑏𝑡
∆𝐼଴ 

AS 

AD=C+I+G 

Y 
Y 

ADS ,I ,G ,R

Y* Y* 

I+G+R 

‐a‐sT0+sR0+T0 

S+T 

a+I0+G0‐bT0+bR0 
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    السياسات المالية: -3
تعرف الســـــــــياســـــــــة المالية للحكومة Ĕϥا مجموعة الإجراءات المتخذة من قبل الســـــــــل�ات الحكومية لتعديل     

 .معالجة الب�الة أو التضــــــخمكمن أجل خدمة أهداف اقتصــــــادية محددة  الضــــــرائب حجم النفقات العامة أو 
  :فيوتتمثل أدوات السياسة المالية 

   ــية والعكس في حالة تقوم الحكومة بتقليل الانف :الحكوميالإنفاق ــة مالة انكماشــ ــياســ اق الحكومي عند ت�بيق ســ
  انتهاج سياسة مالية توسعية.

  يتم رفع معدلات الضــــــريبة عند انتهاج ســــــياســــــة مالية انكماشــــــية والعكس في حالة الســــــياســــــة المالية  :الضــــــرائب
  التوسعية

 دة التحويلات في حالة انتهاج ســــــياســــــ :التحويلات الحكوميةʮة مالية توســــــعية والعكس في حالة تقوم الحكومة بز
 السياسة المالية الانكماشية حيث يتم خفض التحويلات الحكومية.


